



【新年献词】

积蓄前行之力

新晚报编辑部

日月既往，不可复追。时光清浅，岁月无言。

年终岁首，俯瞰刚刚流过的2022，这一段岁月波澜壮阔，这一段光阴记忆犹新。

时间是一条亘古流淌的河流，流过秦汉唐宋、流过春夏秋冬、流过朝暮晨昏、流过悲欢离合。我们在这条河里摸爬滚打，岁序更替，永无止境，于是寸缕光阴、家长里短、只言片语便有了清晰的质感。

在过去的一年里，有人故去，有人出生；有人哭泣，有人欢笑；有人跌倒，有人站起；有人怨怼，有人喝彩……生活就是这样，每个人都在生活中拼命寻找自己的位置，也在塑造着不同的思维和灵魂。但，对未来日子美好的期待，始终安静而执着地守护着世道人心。

2022，我们每个人都有很多故事。无论风雷激荡，还是耳鬓厮磨，都无法被历史风尘所掩盖。这些故事，虽然随着新年的第一缕阳光已尘封进尺牍，但可以在闲暇时随意翻阅想象，可以蓦然回首那一个又一个生活细节，可以在文字之间品味那些被阳光和月光照耀过的时光。这是

我们共同经历和见证的2022，属于我们永难忘怀的永恒记忆。

记忆是如此奇妙，它时刻包围着我们，也时刻游离着我们，却把回头寻找的景色浸润成海市蜃楼般完美无缺。再难舍的悱恻缠绵、再心酸的艰难困苦、再得意的秋雨春风，回想起来就像是在品尝咖啡，当舌尖滤去最初的那一层浮沫，留下来得以咂摸品味的，永远都是这不变的芳醇、百变的香苦。

我们在变化中坐看潮起潮落，感受世事变迁；我们在变局中重新梳理认知，学会平和心气；我们在变幻中彼此守候相望，齐心逐梦前行。

从容面对是最庄严的人间礼仪，这就是生命；负重前行是最美丽的曼妙风姿，这就是生活；红尘烟火是最优雅的旋转绽放，这就是生机。

只要看见美好，美好就会常驻在你我的心间；

只要相信未来，未来就会镌刻出期待的模样。

这就是希望，是前行的动力，根固魂盈地执拗固守着一个声音、一个心愿、一种方式、一段往事，无需回应，不问期限，期许有一刻能迸出全部生命光热，只求一亮！

只求一亮！纵使月华耀眼、纵使山川相隔、纵使岁月流转……一亮之下，星光闪耀。

纵横八万里，上下五千年。人类经历过很多艰难曲折，但百转千回后，终能迎来晨曦。未来唯一可以确定的，就是充满不确定性，但这个世界终将安放我们每一个人的梦想。我们相信，风雨之后定有晴空朗照。

时光不恋过往，依旧沧海桑田。我们告别2022，但告别并不意味着遗忘；我们迎接2023，迎接意味着新的相逢。

不固过往，不畏将来，一路走来，一意向前。人间永远值得：值得我们脚步不停，值得我们义无反顾，值得我们奋力前行。

崭新的岁月，正在我们面前徐徐铺陈，这是对凝重记忆的守望，更是对未来繁华的憧憬。个中纵有蹉跎，气象犹在更新。

烟火素淡，守心自暖；霁月光风，不萦于怀；历尽风浪，光明在前；心中有光，向阳而行。

你好，2023。让我们再次启程，携手手，迎着光，向前行！

哈尔滨冰灯艺术游园会开展



淘学企鹅雪雕面客

昨日，巨型淘学企鹅雪雕正式亮相，企鹅雪雕由哈尔滨极地公园和太阳岛雪博会共建。“淘学走天下”是明星企鹅“淘学企鹅”的座右铭，今冬，哈尔滨极地公园特创意制作了淘学企鹅雪雕，把“淘学走天下”去看更大世界的美好希冀送给大家，迎接全新的2023年。同时，企鹅寓意吉祥，在新年伊始，希望通过企鹅雪雕传达“企福2023”，“新年新企程”的美好愿望。

本报记者 王丹/文 孙岩/摄

本报讯(李一可 记者 张鸣霄 文/摄)从松花江上古老的渔灯，到兆麟公园绚丽的冰雕，哈尔滨冰灯艺术游园会自1963年创办，历经半个多世纪的风雪磨砺，2023年即将迎来她的60冰雪华诞。

为进一步弘扬冰灯艺术，传承冰雪文化，展示哈尔滨国际冰雪旅游名城的魅力形象，哈尔滨太阳岛集团太阳岛风景区资产公司高标准、高质量、高水平推进城区冰雪景观和第49届哈尔滨冰灯艺术游园会规划建设管理工作。自12月23日开工以来各路能工巧匠顶风冒雪昼夜奋战，日前冰雪景观已全部落成，于12月31日竣工展出。开园时间每日10:30至21:00。

哈尔滨冰灯艺术游园会是中国冰灯艺术的发源地，被文化和旅游部列为全国37个“绝、奇、美、胜”旅游景点之一，省政府授予“龙江老字号”称号，曾取得多项吉尼斯纪录，是世界上形成时间最早并已成为传统项目的大型室外冰灯艺术展。迄今为止冰灯艺术游园会在兆麟公园已举办48届，接待中外游客近3000万人次。自2018年12月起免费向市民游客开放，60年丰厚的冰雪文化积淀不仅为哈尔滨冰雪节和太阳岛雪博会、冰雪大世界的逐步发展奠定了基础，也为哈尔滨冰雪文化走向世界开创了道路。

第49届哈尔滨冰灯艺术游园会以“冰灯之源，精彩世界”为主题，围绕我市冰雪文化之都建设，深入挖掘冰灯历史文化，将传统冰灯的传承技艺、历史情怀和艺术美学有机融合，规划面积8公顷建设“一景、一线、三区、一展”。一景是规划建设庆祝“党的二十大”冰雪景观；一线是规划建设冰雪艺术风景线；三区是规划建设冰雕赛事、惠民活动和廉政文化三大区域；一展是规划打造冰灯六十年主题文化展览。

全国大学生冰雕比赛落幕 《相约》《羽，焰》拔头筹

本报讯(李一可 记者 张鸣霄 文/摄)经过3天紧张激烈的角逐，第17届全国大学生冰雕艺术设计创作大赛昨日在兆麟公园第49届冰灯艺术游园会落下帷幕。

第17届全国大学生冰雕艺术设计创作大赛由中国·哈尔滨国际冰雪节组织委员会、创意中国设计联盟、黑龙江省艺术设计协会冰雪雕设计分会共同主办，以“冰魂舞动新时代”为主题，采取命题与自主命题式创作。

经评比，黑龙江东方学院创作的冰雕作品《相约》(4号冰雕)和河北美术学院创作的《羽，焰》(10号冰雕)技压群芳摘得头筹，分别荣获本届冰雕比赛设计类和制作类金奖。



羽, 焰



相约